
capţiei regizorale, a înfăţişat cu firească 
attitudine, chipul locotenentului de securitate. 
Nu însă şi pe cel al lui Pavel Balaban, 
caie se cerea mai puţin enigmatic şi mai 
naturai. Dar aici se resimte aceeasi osten
tatile cu care regizorul a căutaţ să-şi trans
mita mesajul. 

Decorurile Elenei Simirad-Munteanu nu 
sugerează şantierul (fie chiar din interior). 
N-am înţeles ce semnificaţie poate să capete 
apariţia unei coroane vestede, care se aplea" 
că dintr-o latură a scenei, obligìnd perso-

Am face o eroare dacă am privi piesa 
lui Guilherme Figueiredo pusă in scena 
la Teatrul Municipal drept o transpunere 
dramatică a dezbaterilor filozofiee din 
„polis "-ul grecesc. E adevănat că în piesă 
este vorba de cindci,, de stoici, de Cri" 
sippos, de agnostici, de megarici şi de 
semnificatia filolofica a fabulelor lui Esop 
etc. Insă adevăratul conflict de ddei nu 
are nimic de-a face cu istoria filozofiei 
grecesti. Xantos este un (relativist prag
matic, apologet al ordined existent», scep
tic în oeea ce priveşte valorile, un ne
gus tor care a ajuns la coriidluzia că se 
poate trai foaute bine de pe urma fie" 
cărelii filozofice. Asemenea farsori au apă-
rut mereu în cetăţile grecesti Pe cine re-
prezintă însă Esop ? Istordceste un 
sclav frigian libérât, Esop a devenit un 
fel de bard popular, intrat în legenda, 
care a introdus în Grecia înţelepciunea 
gnomica a răsiăritului. Sînt însă fabuilele 
sale o expresie a ideologici sclavilor ? Ne 
îndoim. Folosiţi din plin pentru producerea 
bunurilor materiale si spirituale, scìavii nu 
au produs în Grecia o cultura specifica de 
clasă. Civdlizaţia ca şi cultura greacă este e-
senţialmente sclavagistă. Aoea&ta încadrea-
ză în linii generale — limitele ideilor de 
démocratie si libertate în Grecia antdcă. 
E posnbil oa în fabulele ilegendarului E~ 
sop să existe ecouiù din presupusr* bio
grafie personali a lui Esop. Insă, ca şi 
la Epictet, ideologia sa nu este ideologia 
clasei oprimate, ideologia sclavilor, ci ire-
prezdntă o anumită catégorie a oamenilor 
liberi şi anume a celei mai înaintate, de-
mocratice paruri din rîndurile oamenilor 
liberi. Ecouird aie sdtuiaţiei sclavilor, un 
protest imporriva eupatnizilor şi aristo-

najele să coboare pînă la ultima dimensione 
a rampei, spre a-şi debita acolo replioile. 

Exista, aşadar, în spectacol, o inegalitate 
stilistica, la capre contribuie atît componenţa 
eterogenă a distribuţiei, cît şi vdziunea une-
ord schematiică a r'egizorului. Dar exista şi 
o teamă nejustificată de a aborda în toată 
plenitudinea specificul genului, în sfera 
şi proporţiile posibile, si de aceea am a-
plaudat la premiera ciaritatea tîleului pro-
priu-zds, dar n-am (ris, cum am fi dorit, 
de savoarea fabulei. 

C. Paraschtrescu 

craţiei funciare exista, însà nu o expre
sie a năzuinţelor de libertate a sclavilor, 
aşa cum reiese din piesă. Ca şi G. B. 
Shaw, în unele din dramele sale, sariitorul 
brazàlian a făcut de fapt o piesă is
terica, simbolica (nu simbolista), am spu-
ne alegorică, şi în acest sens, scriitorul 
foloseşte cu intenţie anacronisme groteşti şi 
ironice. Raţionînd ca o cetăţeană din se-
colul al XX-lea, Cleia afirmă despre 
soţul său ca este un ufilozof al prospe-
rităţii", Xantos vorbeşte despre „un nas 
fin grecesc " şd amestecul aces ta de pla-
nuri—e drept, mai putin sudat si mai puţin 
subtil decît la Shaw — constituie totuşi 
un farmec al piesei. Interesul fundamental 
al piesei stă însă de fapt în altceva.. Exista 
în Vulpea şi strugurii o excepţională ale" 
gorie a genezed ideii de libertate, o contro
versa asupra dreptului de autodetermanare, 
aluz:d extrem de precise la contempora-
neitate. Figueiredo trăieşte într_o tara 
care a cunoscut si mai cunoaşte încă des-
tul de intens colonialismul, în forme di
recte si indirecte. Cînd Xantos îi explică 
în repetate rînduri lui Esop ca „nu este 
copt încă pentru libertate", avem în faţă 
caricatura unui diseurs tipic al delegatu-
lui filanoez, portughez, sau englez, în 
comisia de tutela a O.N.U.-lui. Cînd ace
lasi Xantos demonsitrează cît de bine se 
trădeşte sub administraţia şi protecţia sa, 
ne găsim parca în fata unui bilanţ anual 
al ministrului coloniilor din Londra. Filo-
zofia business-ului sprijinind colonialis
mul şi sclavagismul, aceasta este adevârata 
esenta a piesei...! (Şi chiar în Brazilia, pen
tru milioane de indiend din interiorul ţării, 
problema nu este depăşiţă). Intransigent^ 
în aspiratiàle şi în lupta pentru libertate-

GENEZA IDEII DE LIBERTATE 
- ^ — ^ — > 
Teatful Municipal: Esop de Cuilhefme Figueiredo 
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are o rezonanţă deosebàt de grava 
in aeele ţări şi colonia unde reformis-
mul şi paternaMsmul sînt putemice. In-
tr-o altă ipostază, Esop reprezintă dntelec-
tualul însingurat, care pierde automat în 
fata business-uiùi, atunci cînd încearcă 
să se plaseze în raporturile eu acesta, pe 
un punct de vedere „etic". 

Ddn cele de mad sus reiese in mod clar 
de ce şi în ce scop automi foloseşte în 
mod liber materialul istorie, legendele 
create în juorul lui Esop, cărţile de col~ 
portaj, biografia dubioasâ a călugărulud 
grec Palmudius din veacul al IV_lea ad e.n., 
implicit, Figueiredo ne îndeamnă să tre-
cem peste detaliu, să nu urmărim consec-

venţa istorici şd să privdm piesa aşa cum 
este : o comédie eroica, o comédie grava, 
eu sfîrşit tragic. 

O comédie eroica nu este numad gra-
ţioasă şi aeriiană, o comédie atică întmin 
cuvînt însă care dezbate tragic problema 
grava : disputa dintre liberiate si sclavie 
şi a ispitelor de care este ameninţata cu-
cerirea liberttăţii. Aceasta, în couda ten-
taţied titlului care ne arientează spre un 
alt aspect al piesed . tragdcul contratimp 
în dragoste, în relaţiile dintre Cleia şi 
Esop. De acest conitratimp este legata in 
piesă, semniducatia fabuled „Vulpea si stru-
gurii". In mod just însă a procédât re
gia cind a deplasat central de greutate pe 
disputa dintre liberta te si sclavie, că a 
concepur-o ca o piesà despre Esop şi nu 
ca o alegorie erotica pe marginea fabulei 
amintite în trtlu. 

Regizorul Mircea Àvram a scos in evi-
denţă patosml fundamental al acestei piese 
eroice, care este un patos cetăţenesc, şi a 
pus surdină pe drept cuvînt motivulud e~ 
rotic. Merdtul punerid in scena consta în 
primul irìnd in faiptul că a pus pe pri-
mul pian această dialectdcă a stăpînului 
şi a sclavului în cîteva din variaţiile şi 
la turile ei contradictorii, aşa cum apar ddn 
schimbările inopinate in orielatiile reciproce 
a/le personaielor ddn piesă. 

Această dialectică a stăpînului si scla
vului apare m priimul rond în contrastul 
Xantos-Esop. Xantos ("Vili Ronea) stapì-
nul lui Esop, care se bucură de cea mai 
deplină bunăstare, este de pdldă un ,,om 
liber". Neputincios însă sçiritualiceste, 
naiv pina la prostìe, neclintit în creddnţa 
sa că banJd şi puterea înseamnă totul pe 
lume, acest stăpîn de robi este la rìndul 
său un rob. Robul condiţded sale, al mi" 
zeriei sale spirituale, ali dorinţelor nesa-
tigfăcute. El este solavul „muncii de ne" 
gru" al lui Esop şi oricît încearcă el să-şd 
însnişească aiorismele sau fabulele aces-
tuia, oricît de convins s-ar arata el că aces-
tea sînt ,,productie" proprie, Xantos este 
conştient că deoinde intelectualiceşte de 

robul său. Oiricare ar fi obiecţiile, care s-ar 
putea aduce unor amănunte de interpretare 
lui V. Ronea, aotorul a înţeles această linie 
fundamentală a rolulud. In faţa noastra, 
devine evidentă inferioritatea morală si in-
telectuala a filozofului eu suflet de rob, fata 
de robul eu suflet de filozof. 

Fiindcă Xantos nu este un filozof grec, 
ci o caricatura de filozof, şarja continua 
si făţişă a lui V. Ronea este întemeia^ă 
(si actorul găseşte cu multa dezinvoltură 
variaci, evita monotonia). Insă tot ce face 
Xantos nu este produsul naivitătii. N-ar 
fd stricat deci si scoaterea în reldef a 
vicleniei lui Xantos, caci este evident că 
uneori naivitatea şi stereoti<nul „ei şi" 
constituie un mijloc de disimulare, o ma" 
nevră penfcru a cîntări folosul uneia sau 
alteia din atìtudini. Adesea Xantos nu 
„ipnicepe" fabulele fiindcă nu-i convine-
Compunindu-şi o mina de iremediabil 
prostănac, V. Ronea a pierdut prilejul re-
diefărdi şd acestui aspect. 

Intreaga piesă se învîrte însă în jurul 
lui Esop. Pe dinafară, Esop în interpre-
tarea lui Stefan Oiubotarasu axe toate a-
parenţele unui rob, inclusiv legendara lui 
urîţende fizică. Nu aş crede însă că masca 
lud OJubotăraşu este cea mad potrivită sco-
pului. Sculptura aflată la muzeul din Al
bani, clasieă, ne arata un om urit, însă 
departe de a fi monstruos. Comentatordd 
au arătat că Esop nu este numai pur şi 
simplu unît. Un fairmec subtil, o spiritua-

litate ascunsă se strevăd sub trăsăturile 
hddoase. Aceasta ar expkca în parte şi 
interesul imediat pe care-1 stîrneşte Esop 
unei femei cum este Cleia. Nu pledâm 
pentru transpunerea problemei frumuseţu 
si a urîţeniei lui Esop pe un plan pur 
simbolic. Insă masca lud Ciubotăraşu este 
oarecum grotescă. 

Regia a preconizat în interpretarea lui 
Esop o linie conseevent realista. Esopul 
lui Ciubotăraşu este un Esop autentdc : 
un om talentat si profund cinsitit, supus 
la tot felul de umalinţe, un talent îm-
pilat de sclavie. Ciubotâraşu s-a ferit de 
o eroizare artificială a personajului, însă 
jocul său nu a fost lipsit de acea sumbră 
demniitate sau gravitate lucida care con
vine personajuluii. El este însă uneori de 
o solemnitate prea uscată în raport eu to" 
nul şi factura generala a piesei. Cyrano 
de Bergerac nu ar fd fost o reminiscenţă 
deplasată aici. 

In piesa lui Figueiredo, sclava Melata 
ipune în evidenţă un ait aspect al pro
blemei. Pina la venirea lui Esop, Melata 
nied nu visează să-şi schimbe locul ei de 
sciava domestica. Nu degeaba Figueiredo 
arată că în casa lui Xantos, scia vii o duc 
relativ bine, nu au munci grêle etc. Me* 
lita se împăca destul de bine eu soarta ei. 

www.cimec.ro



Şt. Ciubotăraşu (Esop) şi 
Beate Frcdanov (Cleia) 

Venixea lui Esop ìà suscita si Melitei o 
vaga dorAnţă de libertate. Insa pentru 
Menta, in scopul eliberarii din sclavie, 
loate càile sont bune. De fapt, ea con
sidera setea de libertate deplină a lui 
Esop ca o mare absurdàtate. Ea aspira 
doair la un trai mai bun. Tocmiai de a-
ceea, odiata plecat, ea se resemnează. Prin 
Mellita, automi vrea sa sublinieze ravagiile 
pe care le face in conştiinţă, obişnuinţa 
sclaviei. Toate aceste nuanţe şi de fapt 
dialettica personajului scapa in bună mă-
sură actriţei Eveline Gruia. 

O alta alternativa la calca esapica este 
cea aleasă de Agnostos (Petre Gheorghiu) 
„omul care nu vrea nimic". Autorul a 

dăsat intenţionat să plutiească o aura de 
mister in jurul persona julud. Indiferenţa 
sublima a lui Agnostos fata de cele pă-
mînteşti este însă o mască. Agnostos pri-
veşte cu cea mad mare atenţie in jux: evar 
luează. Şd. la momentul oportun, încearcă 
sâ puma mina pe casa dui Xantos. Ag" 
nostos vrea totuşi ceva : bogăţie. Agnos-
tàcismul lui ascunde o fdlozofie pracrică. 
InteUpretaflea lui Gheorghiu ar fi trebuit 
să fie mai nuanţată. 

Cleia este un persona j-cheie in piesa lui 
Figueiredo chiar dacă, aşa cum am mai 
spus, nu ea meprezànta linia fundamen-
tălă a piesei. în primul rînd, ca unul din 
personajele cele mai complexe, ea îşi de-
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păşeşte cu mult mediul (prin aceasta în-
ţelegjem pe pujrtiitordi mentaJităţSi 6cla-

vagiste) şi năzuieşte într-un 'anumit fel 
spre libertate, spre evadare. Nu es>te însă 
consecventă: căci trufia şi voinţa de a do
mina, ca si capriciile izvorite dintx-o exis-
tenţă proteguită de soartă o determina la 
dese discontinuităţi şi la periculoase re-
versuri. Sufletul ei ne apare ca un fel 
de panopticum, un fel de magazin uni
versal, cuprinzind de toate, însă cite pu" 
tin. In acelaşi timp, ea reprezintă o ten-
taţie, una din mairile Incercări la care 
Esap este supus in cursul acţiunii şi din 
care acesta iese învingător. Beate Fredanov 
a reuşit să redea ceva din complexitatea 
personajului. Aparitie fiziceşte foarte spec-

taculoasă, Mihaela Juvara ramine însă 
mai prejos de rol. 

Aici ajungem la nodul gorditan al pie" 
sei : toţi aceşti Agnostos, Melita, Cleia 
sint de fapt posibile alternative, ieşiri, 
tentaţii, „încercări", pentru Esop. Esop 
ar putea să-şi negustorească talentul şi să 
scape de robie. Dar refuză. Esop ar putea 
fi disimulat ca Agnostos şd să-1 prindă 
pe Xantos la ootitură. Refuză. Ar putea 
fi indiferent si oinic. Nu vrea. Ar putea 
să se elibereze şi să fuga cu Cleia (eva-
zionism). Ar putea s-o ajute pe MelLta să 
pună mina pe Xantos si eu ajutorul ei să 
scape. Ar putea să flateze pe locuitorii din 
Delfi. AT putea deveni coasociatul lui Xan
tos. Ar putea... Esop prefera însă intran-
sigenţa, el are o idee absolută desore li
bertate. Dar ce este pentru el libertatea ? 

„Trebuie să fie pe lume un loc unde 
să existe o împărăţie, in care să poti bea 
apa in căuşul mîinilor, fără ca nimeni 
să vină să-ţi spună dacă e timpul să be1-
apa sau mai trebuie să arabzi de sete. Un 
loc unde fructele să fie la îndemîna fie-
căruia şi unde privighetorile să nu fuga 
cìnd se apropie omul". 

Desigur imaginea de mai sus are lip-
surile ed. Ea este vaga, e lipsită de un 
caracter concret istorie, şi mai ales nu 
spaine nimic despre continutul economie 
si social-politic al ideii de libertate. Nu 
trebuie să scăpâm din vedere acest ele
ment. După cum nu trebuie să omitem şi 
limita pe care o implica în alegorde soli-
tudinea lui Esop, însingujrarea lui. In a-
ceastă ultima problema, lucrurile sînt mai 
complicate : nu locuitorii din Delfi (in 
fond o casta de preoţi), care cer mo'ar" 
tea lui Esop, reprezintă poporul, ed toc-
mai samienii care au obţdnut eliberarea 
sa. 

Pornind de la âncercările la care este 
supus Esop, regia a reuşit într-o anu-
mită misura să orienteze interpretarea 
spre conflictul fundamental al piesei . în 

faţa noastră se află două lumi : trei sciavi 
şi trei oameni „liberi ". Insă vorbind de 
aceşti oameni liberi trebuie mentionat ca 
libertatea nu se afla acplo unde este pu-
terea, unde este banul, vigoarea fizică sau 
frumuseţea fizică. In felul acesta, figura 
lui Esop apare pe primul pian, supus la 
toate încercările, la toate tentaţiile care-i 
solicita alternativ talentul, simţurile, ca* 
racteruil, setea de viaţă. Rezasitînd, Esop 
alege in cele din urmă moairtea, care si 
aici apare sub forma unei dileme : viaţa 
i-ar putea fi salvata dacă el ar vrea să 
devină din nou rob, măcar de ochid lumii: 
dar Esop are conştiinţa absolută a liber-

tăţii. Şi în loc să facă concesii, prefera 
să moară. Aceasta este ultima şi suprema 
ìncercare. Solutia nu este metafizică, dacă 
ne gìndiim la geneza ideii de libertate în 
antichitate; pentru greci o asemenea no-
ţiune nu putea avea un înţeles concret 
istorie, ci o valoare absolută, ca si ideea 
de virtute sau de bine. Insă semnificaţia 
alegorică a acestei alegeri apare si mai 
categorica dacă ne gìndim la condiţiile 
contemporane ale luptei de eliberare din 
robie ; intransigenţa, refuzul de a-şi trăda 
idealurile, de a accepta farâmiturflle şi 
„bunăstarea" coloniştilor. Din cele de mai 
sus reiese clar că momentul mortii lui 
Esop este apogeul piesei, apopeul tragic 
al destinului lui Esop. Omul care a iu-
bit via ţa sub toate formele ei, care a 
înţelesi mai bine ca alţii deopotriva ìm-
părăţia necuvîntătoairelpr şd virulenta ex-
cepţională a limbii, care a cìntat dragos-
tea si a fost prietenul naturai, alege de 
bună voie, ca o necesitate inevitabilă, 
moartea. Toată desfăşurarea piesei tre
buie sa ooncure apre acest moment, tre
buie să-1 facă inteligibil spectatorului. 
Acesta ar fi trebuit să simtă că alege-
rea lui Esop este singura sioluţie pos'ibilă, 
că sacrifioiul acestuia nu este inutil, că 
el nu face martirologie. Din pacate însă, 
regizorul a tratat nu destul de organic acest 
apogeu, lăsînd gesrul final al lui Esop sa 
para gratuit. Tentaţiile succesive şi din ce 
în ce mai puternice la care este supus Eson 
în dramă, apar în spectacol într-o de'fă-
şurare liniară care răpeşte din forţa semnifi-
caţiilor lor simbolice. 

Insrumînd însă tmte aceste plusuri şi mi-

nusuri, nu putem să nu ne exprimăm 
convingerea că este un merit al Teatrului 
Municipal de a fi montât o asemenea 
piesă alegorică, caci ea face în mod feri-
cit o nota discordantă în raport cu pie-
siele pretins simbolice si de idei cu iz de
cadent care, din pacate, au ispitit şi une-
ori mai continua să ispitească une le din 
teatrele noastre. 

H. Br. 
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